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ЛЕКЦИЯ 
 

Наибольшее и наименьшее значения функции 
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Пример. Определить размеры силосного сооружения, имеющего форму 
прямоугольного параллелепипеда с квадратным основанием, объемом 108 м3, 
чтобы суммарная площадь поверхности дна и стенок была минимальной. 

 
Решение 
Пусть x (м) — сторона основания силосного сооружения, а y (м) — 

его глубина. Тогда суммарная площадь поверхности дна и стенок 
  2,  4S x y x xy  . 

Так как объем сооружения 108  м3 и 2V x y , то 
2

108
y

x
 . 

Тогда суммарная площадь поверхности дна и стенок 

  2 2

2

108 432
4S x x x x

x x
     , где 0x . 

Задача состоит в том, чтобы найти такое значение x , при котором 
функция S(x) принимает наименьшее значение. 

Найдем производную: 

2

432
2S x

x
   . 

Приравняем производную к нулю: 

0
432

2
2


x
x

. 
Решая это уравнение относительно x , получим 6x . 
На числовую ось нанесем область определения функции S(x) и 

критическую точку x = 6. В полученных промежутках расставляем знак 
производной S  (рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Знаки производной 

По достаточному условию экстремума в точке x = 6 функция S(x) 
имеет минимум. Так как функция S(x) непрерывна при x > 0 и имеет 
единственную точку экстремума x = 6 и это точка минимума, то в ней 

функция принимает наименьшее значение, то есть  6наимS S . Тогда 
глубина сооружения   

2

108 108
3

36
y

x
    м. 

Ответ: длина основания 6 м, глубина 3 м. 
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Пример.  Найти такой цилиндр, который имел бы наибольший 
объем при данной полной поверхности S. 

Решение 
Обозначим радиус основания цилиндра через R, а высоту ― через h.  
Объем цилиндра находится по формуле 

hRV 2 . 
 
Площадь полной поверхности цилиндра равна 

RhRS  22 2  . 
Выразим из этого равенства высоту h: 

R

RS
h




2

2 2
 . 

Подставим полученное выражение для h в формулу нахождения 
объема цилиндра, получим: 

  3
32

2

22

2

2

2
RR

SRSR

R

RS
RRVV 


 





 . 

 
Задача сводится к исследованию функции  RV  на наибольшее 

значение при 0R . 
Найдем производную функции  RV : 

  23
2

R
S

RV  . 

Приравняем  RV   к нулю: 

03
2

2  R
S  . 

Решая это уравнение относительно R, получим 

6

S
R  . 

Найдем производную второго порядка функции  RV : 
  RRV 6 . 

Вычислим значение второй производной  RV   при 
6

S
R  : 




 6
6

6

SS
V 








 . 

Так как 0
6












S

V , то согласно достаточному условию точки 

экстремума, 
6

S
R   является точкой максимума функции  RV .  
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Непрерывная на интервале   ;0  функция  RV  имеет 

единственную точку экстремума 
6

S
R   (точку максимума). 

Следовательно, в точке 
6

S
R   функция  RV  принимает наибольшее 

значение. 
Тогда соответствующее значение высоты цилиндра будет равно  



























6

9
6

3
6

2

3

2

6
2

6
2

2

2
2

2

S

S

S

S

S

S

S

S
S

R

RS
h  

 3

2

3

2

2

3

S

S
S

S

S
 . 

Заметим, что Rh 2 . Следовательно, объем цилиндра будет 
наибольшим при заданном значении площади поверхности тогда, когда 
его осевое сечение является квадратом. 

Ответ: объем цилиндра наибольший при 
3

2S
h  , 

6

S
R  . 

 


